

粮食安全，国之大者。今年来，我市全面贯彻落实习近平总书记重要论述重要指示批示精神和省、省决策部署，坚决扛牢粮食安全的政治责任和粮食大市的责任担当，全力以赴抓好春耕生产，为全年粮食和农业丰收打下坚实基础。

目前，全市春耕生产已进入高潮。总体进展怎样？农资供应、农业科技运用、农业机械化投入等各方面情况如何？带着这些问题，记者走访相关部门，深入乡村一线，和读者一起领略衡阳春耕的全景画面，探寻春耕背后的动人故事。



## 在希望的田野上播种

■文/衡阳日报社全媒体记者 许珂 图/王翟



销售人员整理货架上的种子。

### 推广——

用优质品种保障“衡阳粮”

近段时间，衡阳县台源镇九村最忙碌的人就是种粮大户朱东阳。天刚亮，他就站在大桶前，一边搅拌浸在水中的稻谷，一边捞起浮在水面上的瘪谷。

“浸种工作不能有丝毫懈怠。浸种时，可以掺进杀菌剂咪哆鲜；孵种前，种子要利用阳光消毒……”朱东阳向记者介绍，这是他连续第十年大面积种植早稻。今年，他承包了5400多亩田，其中优质早稻面积就有2200余亩。

朱东阳是个种水稻的“老把式”。近几年，他种植的主要品种是“湘早籼45号”，这个品种抗倒强、产量较高，比过去的品种增产10%左右。“选对了品种，亩产增加、米质提升，对咱农民来说就意味着丰收。”说到这里，朱东阳脸上露出满意的笑容。

的确，良种关系到农民一年的收成。种子好、抗性高，粮农劳动强度会相对降低；而且在收购环节，优品才能优价已经成为大家的共识。越来越多的粮农正踊跃通过选用优质品种来调整种植结构，提升亩均效益。

记者从市农业农村局获悉，近年来，我市大力发展现代种业，积极引导推广应用优良品种，通过推广高产优质良种、落实关键增产技术、推广应用配方施肥、绿色防控、科学培管等一系列举措，推动水稻种植品种由“散、乱、杂”向“整、精、优”转变。2020年，市政府一号文件《关于加快推进粮食产业高质量发展的意见》就明确，全市早、中、晚稻要分别确定8—10个主推品种，实现水稻品种优良化。2021年，我市建立了以粮食加工企业、优质稻合作社和种粮大户为主的优质稻米产业协会，精选出“湘早籼45号”“中早39”等26个优质稻品种在全市推广，从整体上提高了衡阳稻米的品质。

“种子好不好，农民最有发言权。”据统计，现今市水稻种子林林总总也有400余个。专家指出，最受农民欢迎的，还是那些适应衡阳土壤和气候条件、抗倒伏性强、抗病性强、株型较矮以及适宜机械化耕作的品种。如：常规早稻“湘早籼45号”生育期短、适合两季栽培、产量高，“中早39”耐肥抗倒力强、稻瘟病抗性良好、产量高，是我市早稻的“当家”品种，其结出的稻米适合制作米粉。杂交稻“陵两优268”“陵两优942”因具有熟期适中、抗性好、产量高、米质较优、米饭口感较松软等特性，深受农民朋友欢迎。下一步，我市将大力推进农业“双百十”产业建设行动，在原有基础上，再集中推广几个优质稻品种，建设一批优质稻生产基地。

(上接第一版)

天有不测风云，2019年，李花的丈夫突发脑干出血。为治疗丈夫的疾病，家里不仅花光所有的积蓄还欠下几十万元外债，丈夫也从此瘫痪在床上，生活不能自理，平静的生活被突如其来意外无情地打破。为了尽快还清外债，李花的公公婆婆只能外出务工。家里所有的重担都落在了李花身上，而坚强的她并没有被困难压倒。她每天按时给丈夫喂药，怕丈夫躺久了长褥疮，特地买来了几块褥垫，每天更换。除了照顾瘫痪的丈夫，她每天还要照顾八十多岁的祖父母和两个孩子。

为了补贴家用，李花不仅利用空闲时间种植果蔬、养殖家禽，还在村里担任保洁员。每天天未亮，她就早早地起床把村里的卫生打扫得干干净净，回家顾不上自己，又要为家人准备早餐。做完这些，她立马就去帮丈夫翻身，把他弄脏的裤子换了，给他擦拭身体。丈夫体重，只有李花一个人照顾，日常的洗澡都是一个艰难的过程，但日复一日的劳累没有击垮这个柔弱的女子，反而让她更坚强。“生活不是一帆风顺的，只要做好自己能做的，夫妻二人在一起就很知足了。”她笑着对记者说。

李花乐观积极的心态，让身边的人都忍不住对她竖起大拇指。同事一提起李花，纷纷说她工作认真，把保洁区打扫得一尘不染。农林村干部刘孝文告诉记者，考虑到李花家的情况，村里为他们家申请了低保，给李花安排了工作，尽量保证一家人的基本需求，过年过节村里也有慰问，孩子上学前也给他们送上书包、文具等小礼物，村里还通过组织村民们献爱心等多种方式帮助这一家子。

粮食安全，国之大者。今年来，我市全面贯彻落实习近平总书记重要论述重要指示批示精神和省、省决策部署，坚决扛牢粮食安全的政治责任和粮食大市的责任担当，全力以赴抓好春耕生产，为全年粮食和农业丰收打下坚实基础。

目前，全市春耕生产已进入高潮。总体进展怎样？农资供应、农业科技运用、农业机械化投入等各方面情况如何？带着这些问题，记者走访相关部门，深入乡村一线，和读者一起领略衡阳春耕的全景画面，探寻春耕背后的动人故事。

## 市图书馆新馆正式开放

衡阳日报讯（全媒体记者 唐海强）春暖人间四月天，正是读书好时节。4月23日上午，在第27个世界读书日到来之际，衡阳市图书馆新馆正式开放。省文旅厅副厅长尚斌，市委常委、市委宣传部部长周玉梅出席启动仪式，并为衡阳市图书馆新馆揭牌。

市委、市政府高度重视文化工作，坚持“文化强市”方略，于2014年起陆续投资6亿多元，在交通便利、人口密集、环境优美的回雁峰麓，建成了一座2.59万平方米、功能齐全、设备先进、现代化的市图书馆新馆。市图书馆新馆今年1月1日试运行以来，新增注册读者1.2万、微信粉丝量3.7万，累计接待读者14.5万，线上服务20多万人次，

已成为雁城市民的网红打卡地。

尚斌希望“衡阳人牢记‘传承文明、服务社会’的初心使命，不断满足人民对美好生活的向往，在弘扬先进文化、推动全民阅读、开展社会教育、为党政决策服务等方面发挥更大作用，促进衡阳公共文化服务体系高质量发展。

副市长谢宏在讲话中勉励“衡阳人”，把市图书馆建设成为城市的客厅、市民的书房，让书香溢满大城衡阳，为我市推进“三强一化”建设贡献新的更大的文化力量。

当天，市图书馆新馆还举办了世界读书日系列阅读推广活动。

市领导谢明芳、许云生、叶玉泉出席启动仪式。

## 我市调整住房公积金缴存限额和贷款额度

缴存额上限调整为4900元/月，最高贷款额度提升至60万元

衡阳日报讯（吴帅 通讯员 何菲）昨日上午，笔者从市第五届住房公积金管理委员会第二次会议上获悉，为切实维护缴存单位和职工的合法权益，今年，我市再次调整住房公积金缴存限额，其中最高缴存基数由19494元/月调整为20418元/月，最低由1540元/月调整为1550元/月；缴存职工及其单位和个人缴存额之和上限由4678元/月调整为4900元/月，下限由154元/月调整为156元/月。

据悉，近年来，我市住房公积金管理中心紧紧围绕经济发展大局，重点保障缴存职工住房刚性需求。截至今年3月底，我市住房公积金累计缴存人数42.64万人，累计缴存总额首次突破400亿元大关，10余万户家庭享受到公积金政策红利。其中，2021年度我市共归集住房公积金531411.62万元，完成年计划的105.23%，同比增长6.49%；发放住房公积金个人住房贷款247472万元，完成年计划的123.74%，同比增长7.62%；实现增值收益30657.03万元，完成年计划的113.54%。

为更好地发挥住房公积金制度保障功能，有效减轻刚性购房职工的经济压力，此次会议还表决通过了《关于进一步完善住房公积金使用管理的方案》，并将于5月1日正式实施。《方案》指出，对于缴存职工申请住房公积金贷款购买普通自住住房的，最高贷款额度由50万元调整至60万元；购买第二套住房符合使用公积金条件的，在提取公积金后，还可申请住房公积金贷款；按国家政策生育三孩的家庭申请住房公积金贷款购房，贷款额度最高可申请80万元。其次，为加大我市人才引进购房力度，《方案》明确规定，对于高层次人才及高级职称专业技术人员、博士研究生，最高贷款额度为100万元，其他形式引进，最高贷款额度为80万元；并将在缴存时限、申请政策等方面予以倾斜。

会议还宣布了新一届住房公积金管理委员会委员名单，表决通过了市委常委、副市长黄立当选市住房公积金管理委员会主任委员。

## 以高质量督查效能引领衡阳高质量发展

市委、市政府兼职督查员座谈会召开

衡阳日报讯（全媒体记者 唐海强）4月24日，市委、市政府兼职督查员座谈会召开，总结过去一年兼职督查员工作情况，安排部署下阶段督查调研任务。市委常委、市委秘书长尹培国出席会议并讲话。

自2019年10月首创兼职督查员制度以来，我市已聘任兼职督查员60余人，累计开展督查调研80余次，形成督查调研报告62篇，获市委、市政府主要领导肯定性批示15次，一大批调研成果进入了市委、市政府决策视野。

会议表彰了一批优秀兼职督查员、优秀督查调研报告，同时聘任了

2022年度市委、市政府兼职督查员。

尹培国肯定了近年来兼职督查员工作取得的成绩。他指出，各位兼职督查员要担当责任使命，明确目标任务，把握工作节点；要发挥专业特长，明确方向，吃透政策，深入实际，把握规律，提出有高度、深度和力度的专业性建议；要突出工作重点，确保中央、省、市重大决策部署、重大战略、重要机制落实落地；要敢于较真碰硬，坚持问题导向，强化结果运用，为衡阳“三强一化”建设、向善向上奠定坚实基础，以高质量督查效能引领衡阳高质量发展。

## 安全生产大检查全面启动

14个综合检查组将定期对各地进行督导



衡阳日报讯（通讯员 周运动）市安全生产委员会发布通知：决定自即日起，在全市范围开展安全生产大检查。提请同级政府予以关闭；凡是在关停整改期间违法组织生产的企业负责人一律依法追究责任。对发生较大及以上典型事故的一律按省委、省政府“八条断然措施”启动先期问责。通过大检查建立重大风险和重大隐患两个清单，照单管控风险、整治隐患。

据市安全生产委员会办公室、市应急管理局相关负责人介绍，检查范围包括全市各级党委政府、所有行业领域、所有生产经营企事业单位和场所。重点检查强化安全生产责任落实情况，推进隐患排查治理源头治理情况，强化安全监管执法推进打非治违情况，强化统筹统筹推进共享共治情况。

市安全生产委员会要求，要认真领会习近平总书记关于安全生产重要指示精神，贯彻落实党中央、国务院和国务院安委会关于加强安全生产工作的十五条硬措施和省委、省政府的决策部署，以及市委、市

## 注意！今明两天有强降雨

局地有暴雨，应加强防范次生灾害

衡阳日报讯（全媒体记者 胡亚华）受高空槽及西南暖湿气流共同影响，触发强对流天气，昨日下午，市气象台连发二道冰雹橙色预警，本周强降雨过程频繁，局地有暴雨，应加强防范次生灾害。

监测显示，昨日最高气温飙升至32.7℃，出现在衡东县，衡阳市城区则为32.3℃。当日下午疾风骤雨，我市普降小雨，及时雨送来清凉。受高空槽、西南暖湿气流和低层切变线的共同影响，25日至26日，我市将有一次强降水天气过程，全市

暴雨，其中常宁、耒阳、衡南、衡东局地大暴雨，并伴有短时强降水、雷雨大风等强对流天气；27日，降水减弱，以多云有阵雨的天气为主，最高气温回升至29℃；28日晚，一股势力强劲的冷空气长驱直入，受高空槽及冷空气影响，气温垂头跌低，29日以中雨天气为主，最高气温下跌至25℃附近，4月30日至5月1日，降水持续，5月1日最高气温下探至17℃左右。气象部门提醒，本周多雷雨，需防御局地强对流天气及其引发的次生灾害，公众请注意根据天气变化及时调整着装，谨防感冒。

“对种子市场的监管，只会加强，不会削弱。”市农业农村局相关负责人语气坚定地表示，春耕生产正值关键期，相关部门将继续加大巡查执法力度，随机抽取门店、种粮大户以及有违法违规记录门店开展重点检查，确保农业生产用种安全，让农民群众放心舒心。

安全——  
全方位监管严把种子“质量关”

4月20日，在衡山县一家种子销售门店里，正在选购稻种的开云镇村民王清民看到有监管人员来

## “吴集给了我家一样的温暖”

苏州人在衡东出差时健康码突然变黄码，随后收获一连串感动

衡阳日报讯（周明韬 通讯员 曾经纬）4月21日，苏州人张玉海特地赶了个大早，来到衡东县吴集镇政府，送上一面“多难兴邦精诚志，大爱同德显担当”的锦旗和感谢信。

4天前，张玉海因公司业务需要从邵阳市邵东县来到衡东县。4月19日上午，他的健康码突然变黄码，回家走不了、住店留不下。他了解到衡东县吴集镇推行“五包一”防疫服务，抱着试试看的心情与该镇流调人员单晓晗取得联系，诉说了自身的困境。

了解情况后，单晓晗一边安抚张玉海，一边立即向主管领导汇报情况，迅速帮助他联系能够接待

黄码人员入住的隔离酒店。经过多方协调，当晚7点，张玉海如愿以偿入住了酒店。社区工作人员又立即赶到现场，对张玉海讲解政策，协助他完成报备手续和准备申诉资料。经过核定，3天后张玉海的黄码成功变为绿码，解除了隔离。他非常高兴，一大早来到吴集镇政府，送上了锦旗和感谢信。在信中，他写道：“感谢衡东县政府，我们在这里真切地感受到了你们抗击疫情的决心、以人为本的政策、为民服务的宗旨，你们的付出和努力，必将会赢得所有人的尊敬！”

目前，张玉海已经平安回到苏州。他在给吴集镇工作人员报平安时再次表达谢意：“遇到困难时，是吴集给了我家一样的温暖。”

（上接第一版）

天有不测风云，2019年，李花的丈夫突发脑干出血。为治疗丈夫的疾病，家里不仅花光所有的积蓄还欠下几十万元外债，丈夫也从此瘫痪在床上，生活不能自理，平静的生活被突如其来意外无情地打破。为了尽快还清外债，李花的公公婆婆只能外出务工。家里所有的重担都落在了李花身上，而坚强的她并没有被困难压倒。她每天按时给丈夫喂药，怕丈夫躺久了长褥疮，特地买来了几块褥垫，每天更换。除了照顾瘫痪的丈夫，她每天还要照顾八十多岁的祖父母和两个孩子。

为了补贴家用，李花不仅利用空闲时间种植果蔬、养殖家禽，还在村里担任保洁员。每天天未亮，她就早早地起床把村里的卫生打扫得干干净净，回家顾不上自己，又要为家人准备早餐。做完这些，她立马就去帮丈夫翻身，把他弄脏的裤子换了，给他擦拭身体。丈夫体重，只有李花一个人照顾，日常的洗澡都是一个艰难的过程，但日复一日的劳累没有击垮这个柔弱的女子，反而让她更坚强。“生活不是一帆风顺的，只要做好自己能做的，夫妻二人在一起就很知足了。”她笑着对记者说。

李花乐观积极的心态，让身边的人都忍不住对她竖起大拇指。同事一提起李花，纷纷说她工作认真，把保洁区打扫得一尘不染。农林村干部刘孝文告诉记者，考虑到李花家的情况，村里为他们家申请了低保，给李花安排了工作，尽量保证一家人的基本需求，过年过节村里也有慰问，孩子上学前也给他们送上书包、文具等小礼物，村里还通过组织村民们献爱心等多种方式帮助这一家子。